
.Sorica" «

izhaja vsaki torek in toboto. Ako
pade na ta dneva praznik, dan
poprej.

{Iredniitvo
se nahaja v „Narodni Tlskarni",
alica Vetturini St. 9, kamor je
naslavljati pisma.

• efrankirana ptoma
le ne sprejemajo, enako se ne
ovažujejo pisma brez podpisa.

tiLobjpisi
dopisov se ne rračajo.

GORICA
TELEFON it. 201.

»tane na leto 1Ü K, za pol leta
b K, u fetrt leta 2 50.

Upravnistvo
se nahaja v „Narodni Tiskarn:'*
ulica Vetturini It. 9.

£a »glatt*
se plačuje od čveterostulpne petit
vrste po 14 vm., za večkratni
oatis primeren popust. ' ,

Poflamezue Itevilke
stanejo 8 vm. in se piodajajo »
raznih goriSkih trafikah.

St. 36. V Gorici, v soboto dne 4. aprila 1912. Leto XIII.

„V principu".
,>Kmeeka Zveza« za ajdovski

okraj je razglasila v svoji 9. resoluciji
v Vel. Zabljah, da ni v principu zoper
zboljsanje učiteljskih plač, vcndar p»
veže izvršitev tega vprašanja na nekc
pogoje, o katerili smo vže povedali svo-
je mnenje.

Sedaj n:mi preostaja še-naloga, da
pojasniino tudi svoje stališče na sploh
o povišanju ali zboljšanju učiteljskili
plač.

Ako bi hotela vlada sprejeti na svo-
je ramc ves potrošek za zboljšanje učl-
teljskega gmotnega stanja, bi se mi po-
vsem ujemati z nanicro aidovske
»Kmečke Zveze«.

Ko bi se hotelo to pa naprtiti na
rame deželne uprave, bi morali tak
predlog natanko in vestno proueiti. De-
žela prispeva vže sedaj 250.000 K v go-
tovini in okolu 150.000 K po dokladah
na užitnino od vina in mošta in po dav-
ščini od piva, torej skupno 400.000 K.
za ljudsko šolstvo. A ima poleg tega še
dolžnost skrbeti za pokritje stroškov,
katere prouzioeuje deželni penzijski za-
log, kateri je bil leta 1907 pasiveii za
17.547 K, leta 1910 za 64.548 K in za
katerega kaže proračun 1. 1912 vžc
87.705 K primanjkljaja. In ni dvoma, dn
ta prirnanjkljaj bo iznašal v malih letib
četrt milijona kron.

Izvestno je, da bo treba v najbli-
zjem easu povišati deželne doklade na
izravne davke vže v pokritje teh po-
trebščin. A ta povišek postane nezno-
sen, če se zboljšajo učiteljske place na
tioške dežele. Predno sc to zgodi, bodo
morali slovenski poslanci vzeti v roko
svinčnik in natanko preračunati posle-
dice te namere. Šele če izpade ta račtin
v prilog slovenskemu delu dežele, bode
zamogla »Zveza« zahtevati udejstvova-
nje svoje tozadevne resolucije.

Potem pridejo še v poštev okrajni
šolski sveti, ki naj bi skrbeli za pokritje
tega poviška. Ti okr. šolski sveti imajo
pa pravico nakladati doklade le na iz-

ravne davke v ta nameii. Torej bi mo- !
rali zopet obremeniti le kmeta in po-
scstnika. In mi mislimo, da so naši trijc ,
slovenski politični okraji vže dovolj i
preskrbljeni s tozadevnimi dokladami. :

Saj donysa tolminski okraj 150, sežan- .
ski 110 in goriška okoliea 94 odstotne j
doklade v pokritje potrebščin za ljud- ;
sko šolstvo. .le-li niogoče še vise gori? j
Nikjer v Avstriji in ne v Kvropi, xploTi
mislimo na celern svetu ne najdete
okrajev, ki bi bili obremenjeni na tafc
način z dokladami za ljudsko šolstvo
nego so naši trije slovenski okraji.

V dokaz te trditve navajamo. da
znašajo doklade na izravne davke za
šolski zalog v Rukovini 50r>. v Oaliciji
?"< in v Avstriji pod Anižo 2\"<, dočini
krijejc v drugih kronovinah večino tell
stroškov deželne uprave, od katerib pa
ninianobenanad ?(/"' .dokladnu izravne
davke, Kranjska n. pr. pobira 40 r; na
iziavne davke. 40 r ' od u/.itnine in 4 K
od hi na drobno potoeenega piva. in
plačuje in krije s tern vse dežclne po-
trcbSčine, deželne ceste, učitcljske place
in bolniške stroške. Primerjajte sedaj to
z našinii dokladami in potrebami.

Ne bo škodovalo. ako podamo na-
šini čitateljem in ajdovski «Zvezi« splo-
šen pregled o troških za naše ljudsko
šolstvo.

Vse tozadevne potrebščine so zna-
sale I. 1904 za celo kronovino 8.11000 K,
leta 1912 pa dosežejo znesek 1.550.,000
kron; v osmib letib se je torej potreb-
ščina zvišala za okroglih 717.000 K. In
pri takih podatkib naj ima kdo se do-
volj poguma, da bi predlagal zboljsanjc
učiteljskih plač?

Opomniti je pa še, da imajo posa-
mezni šolski okraji še precej poštene
svotiee dolgov. Tako goriška okoliea
približno 700.000 K, tolminski okraj
550.000 K, sežanski okraj in Furlanija
tudi še precejšnje vsote, ki nam pa niso
natanko znane; vendar pa je gotovo, da
znašajo vsi tozadevni dolgovi v deželi
okroglo d v a m i 1 i j o n a k r o n.

Za pokritje prej uavedenih šolskiii \
potrebšein je tako-le preskrbljeno: De- I
žela prispeva z zneskom 400.000 K, '
ostanek i,150.000 K se mora pokriti z
dokladami na neposredne davke. ki
za li t e v a j O'p o p r e k (brez gon-
ekegi mesta) 109 o d s t o t n e d o -
k l a d e na v s e i z r a v n e d a v k e .

Ce se pa vpošteva tudi goriško
mesto in prištevajo doklade za pokritje
rrimanjkljaja deželnega penzijskega z:--
loga, se mora naložiti 96'^ doklada n:i
vse izravne davke v pokvitje navede-
nega primanjkljaja.

•>\' principr." smo torej za to, da se
ne sme naložiti niti vinarja več na bre-
me našili posestnikov za ljudsko so! -
stvo. če hoče vlada v principu in goto-
vini zboljšati učiteljem gmotno stanje.
svobodno ji: temu radi pritrdimo. Kar
se pa tiče zboljšanja učiteljskih plač po
deželni upravi. to ie stvar premisleka.
Zadevnc predloge ie treba natanko pro-
učiti.

Uverjeni smo. da ie tudi ajdovska
»Zveza« povsem našega mnenja. Toliko
ona, kakor tudi druge »Kmečke Zveze«
naj bi delale na to. da se to za našega
kmeta pereče vpracanje v naših okrajih
o priliki saniranja deželnib financ v pc-
štev iemlje in da vlada razbremeni nn
to stran slow okraie. kajti nekaj časa bo
se liudstvo to butaro prenašalo, a po-
tcm nastane — polom.

Delegacije.
7x predno so bile sklicane delega-

eije. se ie vedelo. da se bo v njih bolj
obsirno obravnavala zadeva glede hr-
vaškega protiustavnega razmerja in da
razmere na Hrvaškem bodo uplivale
na delovanje delegaciji. Kar je bilo prl-
čakovati se je zgodilo in marsikateri, ki
je mogoče imel dobro mnenje o »kava-
lirskih« Ogrih, bo moral to svoje mne-
nje predrugačiti.

V torek so se torej sešle delegacije.
da rešiii predvsem skupni proračunsk)

provizorij. Običai je že. da v prvi ali enl
prvih sej delegacij minister zunanjih
zadev označi stališče monarhije na-
pram drugim evropskim državam. Zato
so vsi z napetostjo pričakovali izjave
novega ministra za zunanje zadeve gro-
fa ikTchtold. Radovednost je bila tern
večja. ker sedi na tern ministerskem
stolu nov niož. Toda grof Berchtold nl
povedal nič novega, čeravno bi imel za-
dosti snovi, posebno pa z ozirom na
zadnje dogodljaje, ki niso brez pomena
za gospodarsko politiko naše monar-
liije. (Iroi Berchtold je v običajnih fra-
zah orisal politični položaj naše monar-
hije: iz njegovega govora si ni nikdo v
stanu napraviti -jasno sliko o pravem
stanju stvari.

Tudi vitez Bilinski je kot skupni fi-
nančni minister prvič nastopil kot tak.
Silno mučno je uplivalo na slovanske
delegate, da se je Bilinski izrazil za so-
\raznika trializma. Po njegovem mne-
nju eksistirata v monarhiji le dva upo-
števanja vredna naroda in to so Nemei
in Madžari. (§e svoje lastne rojake. Po-
ljake, je ignoriral.)

Y avstriiski delegaciji so se že v
torek oglasili jugoslovanski delegatje
proti razmeram na Hrvaškem. Najprej
je.dr. ^ušteršič stavil na predsednika
avstriiske delegacije vprašanje. je-li ie
ogrska delegacija legalna ali ne: kajtl
hrvaške delegate izvoli brvaški sabor.
Ker pa ta sploh ne eksistira. se tudi hr-
vaški delegatje neopravičeno udeležuje-
io zasedanja.

Dalmatinski delegat dr. Čingrija pa
je stavil naravnost predlog. naj avstrij-
ska delegacija izjavi. da smatra ogrsko
delegacijo za nepostavno, dokler niso
pravilno zasedena hrvaška delegatska
mesta.

Oelegat Spinčič pa je vložil 60 stra-
ni obsegajočo ostro interpelacijo. ki
zahteva od skupne vlade odgovor glede
dogodkov na Hrvaškem.

Y sredo je torej Madžarska pove-
dala svoje stališče napram Avstriji pa
tudi napram Hrvaški potom svojih de-

Socialni demokraf.
Češkt: J. Ježek.

(Dalje.)
Kremlička poglcda zavzet prišleca

in ne more načuditi se od presenečenja.
be-le za easek začne pripovedovati, ka••
ko je dobil vsled prehlada trganje, ki
mu prehaja po vsem truplu. Potem od-
vzame zdravnik s pomočjo služabnice
-• bolnikii ovitk. pogleda telo, ga pre-
tolče, napiše recept in se obrne k služ-
kinje: »Čujte, Barica: Mrzle ovitke, ki
ste Jili devali gospodarju, boste devali
§e dalje in vsakikrat trikrat zaporedo-
ma, kakor Intro se ogrejejo: potem na-
mažite dobro telo na mestih, kjer cutl
največ bolečin s tern mazilom, ki ga
prinesete iz lekarne. Mazanje boste po-
navljali vselej po treh urah; na noc
treba zopet trikrat zaredoma polagati
mrzle ovitke. Tedaj zapomnite si: zju-
traj in zvečer ovitke in čez dan po &
urah mazanje. A vi, g. mojster, ne ma-
rajte, če bo po mazanju malo otekio.
Jutri pridem spet pogledat. V tern vas
pozdravljam; Z Bogom; vadite se v po-
trpljivosti!«

Ko je bil doktor odšel, je Barba ne-
kaj počedila in pospravila; potem
vpraša, v katero lekarno naj gre.

zdravniške kratice na papirju in nakon-
cu: »Na moi račun. Hr. Hleborad.(c
)-Hm, hm, na vaš račun, to pa to, g. dok-
tor,« reče mojster mirno. »!>koda. da mi
niste pred pisali tudi nekaj neizlatinske,
ampak iz vase kubinje za moj prazni že-
Uxkv.« Za casek se obrne k Barbi in
de: »Tu vzemi recept in idi niakari do
Tobišone lekarne. tarn imaš bliže in To-
biš daje bolj po ceni — nego Hanzlik.
Naj g. doktor nema z mano tako velikili
stroškov!«

Ali jedva je bila odšla Barba od po-
stelje k duriin, potrka spet nekdo in
vstopi gospa Pavlova s košoni v roki:
»Oospod Bog daj dobro jutro, mojster
Krernlička!« pozdravi veselo, ter dene
košek na mizo. «Q. doktor vam ie
predpisal nekaj proti trganju, jaz pa sem
vam prinesla nekaj za želodec.« In ta
vzame iz koška lonček juhe, pa žlico,
pristopi k postelji in ga povabi: »Dajte
koj zajeti, dokler se ne pohladi; je do-
bra, mastna; zagrejete se, jamete se
potiti, in bolezen pojde kmalu ven.«

Mojster se ni dal dolgo siliti. In ko
je bil malo pojedel, je dal lonček Barbi,
naj bi dala ostanek otrokom v kuhinji.
Ali gospa Pavlova ni pustila; «Le pojej-
te to sami, saj tudi otrok nisem poza-
bila. Potem vzame še dva lončka, pa ju

• ta krožnik s krompirjem in klobaso s
I kruhom. In segnila je iz nova v košek

ter vzela iž njega vrham krožnik in kos
krulia. »v\ zdaj pojdem.« reče, «imam
•̂ec bolnikov po mestii. Ko pojedo, do-

nesite, Barica, prazno posodo k meni,
saj vestc, kje stanujem. Zvečer vam po-
sljeiu zopet nekaj... Ne pozabite pomo-
liti z otrokoma za neznane dobrotniken,
rekia ie, in Ž2 bila skozi duri.

Mojster jc bi? kakor iz sebe. Tu pri-
de zdravnik, ne da bi ga klieal, po njem
gospa Pavlova, prinese košek jedil, in
obljubi, da pošlje še, pa pravi, da treba
rnoliii z otroki za neznane dobrotnike.

»Kaj, ali so na svetu še nezuani ple-
meniti dobrotniki?« zašepeta polglasno.
»Mislil sem, za gotovo, da jedini do-
brotniki na svetu so voditelji socialnüi
deniokratov.ee

«Da, g. mojster, to so čestiti do-
brotnik,« reče Barba, «ali le za se, ka-
kor so pravili včeraj tarn pri branjevki.
Slepijo delavce in se debele od njih žu-
Ijev. Ne delajo baje nič, nego hodijo z
mesta do mesta, dajo si izplačati od
društva «častni dar« in potem se lepo
smejejo v brado bedakom, ki so jim sli
na lim. Baje da so tu pri nas sami za-
pojeni študenti in vsakovrstni potepuhl

ler, to niso kaki izpojeni študenti, to so
možje vznešenih načel, nesebični za-
govorniki pravic tlaeenih.«

«Kateri pa od teh. ki ste jib ime-
novali, je Ceh in rodoljub?«

«Lasalle. dr. Marx in dr. Adler so
Nemci« omeni mojster.

«Sem le prosta služkinja, ali toliko
vein iz stare češke kronike, da od Nem-
cev ni prišlo k nam nie dobrega. In po-
leg tega so baje vsi ti ptuji vaši vodje
-- judje.«

«Ali morda jud ni človek? Včasih
je boljši, nego mnogi kristjani.«

«Nu se ve, kakor ta botegar Jeite-
les, ki mi ni hotel dati na upanje niti za
pet krajeerjev špirita, ko sem hotela
skuhati vašim otrokom malo juhe. In
kako sem ga prosila, toliko da nisem
pokleknila predenj. Se ve, se ve, judje
so čutili vedno s češkim Ijudstvom, sree
bi bili razdelili ž njim, ko je gledal iz te-
ga — dobiček. Dober jud je skoro tako
redek kot bela vrana. Judje so baje tudi
v tukajšnjem socialističnem društvu, da
bi izvedeli, kako kdo zapravlja in pri
kom bo kmalu »kant«. Ali veste kaj, g.
mojster, pustimo zdaj jude in druge va-
se dobrotnike, pripeljem otroka iz ku-
hinje in bomo rajši molili za naše resni-
čne, če tudi neznane dobrotnike.«



legatov. (jovorili so delegatje Issekutz,
fcrof Tisza in grof Pejacsevich, zadnjt
kot hrvaški delegat.

Vsebina govorov teh gospodov |e
skoro enaka. Ti gospodje smatrajo hr-
vaško delegacijo kot postavno in so
mnenja, da se nima Avstrija nie umeŠa-
vati v ogrske zadeve, tudi če bi bilä v
interesu monarhije v to primorana. Ö-
gri se bodo že sami pobotali s Hrvatl.
Hrvaški delegat grot Fejacsevich pä je
rekel, da ne potrebujejo hrvaški delega-
tje varuštva avstrijske delegacije. Om
bodo sami branili hrvaske pravice in
šlcer v ogrsko-hrvaškem državnem
zboru.

Orof Pejacsevich je govoril v svo-
jem kakor tudi v imenu hrvaških koa-
licijonašev, kateri so. kakor znano. v
nekaki zvezi z dalmatinskimi naprednl-
mi državnimi poslanci, ki se hočejo po-
kazati radikalne s tern, da uganjajo po
svoje v avstrijski poslanski zbornici »r.
v njenih odsekih obstrukcijo iz ogoree-
nja proti hrvaškim nazakonititn razme-
ram. Qro» Pejacsevich jim je pa v ime-
nu njih prijateljev, koalieijonašev, po-
vedal, da jih Iirvatje prav nič ne potre-
bujejo. Zares !ep poklon od strani za-
veznikov. Sicer je govori! grof Peja-
csevich kot Madžaron, ali značilno ie
vsekako, s kakimi Ijudmi se bratijo hr-
vaški koalicijonaši in posredno z'njimi
tudi dalmatinski obstrukcijonisti. Al!
ni tudi to izdajalstvo, da se poslužimo
besede, s katero mečejo tako radi okolo
sebe ljudje ä la Trešič-Pavišič!

V četrtkovi seji avstrijske delega-
cije je dr. Masaryk izjavil, da se popot-
noma strinja z nazorom dr. Šusteršiču
in dr. Čingrije. da obstoja dvom, je l!
ogrska delegacija legalna. Oovornik na •
to obširno polemizuje proti ogrski oil-
garhiji, ki hoče zopet volivno reform«)
preprečiti, da se vzdrži na vladi. Lu-
kacs ni navedel nobenih vzrokov, zakaj
se je na Hrvaškem kršilo ustavno sta-
nje. Kar je o tern izjavil, je bil navaden
»galimatijas«. — Knez Schwarzenberg
govori o trializmu in pravi, da ne gre,
da Ogri trializem označujejo za veleiz-
dajstvo. Trializem v gotovi obliki de
facto že obstoja s tr^notkom, ko sta se
priklopili Bosna in Hercegovina. Zdaj
je sploh pravi čas, da se jugoslovansko
vprašanje definitivno reši. Dualizem je
rodil neugodne posledice. Zdaj je zuna-
njepolitični položaj tak, da se da ta pro-
blem ugodno rešiti, če se pa bomo obo-
tavljali. utegne nastopiti kak položai.
da bo stvar šla težje. Oovornik označi
za nujno, da se jugoslovansko vpraša-
nie v zmislu trializma vzame resno v
pretres in udejstvi. — Potem govorijo
Nemec, kn. Schönburg in Klofač, ki ob-
soja militarizem in šikaniranje avstrij-
skih delavcev v Nemčiji.

V četrtek je ogrska deiegacja kon-
čahi razpiavo o šestmesečnein rrovizo-
riiu. — Avstrijska delegacija pa je vče-
raj vsprejela provizorij. Jugoslovani so
v očigled političnemu položaju gla; >-
\ ali proti. Včeraj je imel priliko govo-
riti tudi dr. § u s t e r s i č, ki je v ostnii
besedah povdarjal težnje Jugoslovano^
.in pozivljal merodajne kroge, naj ne za-
mudijo rešiti jugoslovanskega vpra-
šanja.

Dopisi.
Cerkno, 3. maja 1912. (Občinske

volitve.) V tekočem tednu vršile so se
v Cerknem volitve občinskega stare-
šinstva s izidom kakor.šnega najbrže
goriška ne pozna.

Dne 29. aprila volil j< • lilni raz-
red, voiitve se je vdeležilo o1' volilcev,
cd teh je bilo oddanih za listo S. L. S.
ali kakor jo tu imenujejo, »stare struje«-.
231 glasov; - - za listo »mlade struje-
46 glasov; — za listo socialnih demo-
kiatov 36 glasov. in raztresenih 5 gla-
sov.

Dne 1. maja dopoldne volil je 2.
volilni razred, volitve se je vdeležilo
82 volilcev, kteri so voiili soglasno z
malo izjenio kandidate »stare struje«.

struje« 37 4U glasov; — za združeno
listo liberalcev in »rnlade strujeu 38-42
glasov. Izvoljeni šo bili iz liste »stare
štrujeu 3; — iž zdrttfeHe nasferotne liste
7 štarešin, 5 liberalcfcv in 2 »Rilado-
strujarja«.

Razmerje v novem Starešinstvu je:
23 starešin »stare struje«, 5 liberalnih in
2 »rriiade struje«.

Ža ražkol v 1. volilnem razredu
pridriiŽilo se je 10 volilcev »mlade stru-
je« k liberalni listi da so jim milostno
dovolili kandidata, katera sta iniela
spodtnakniti iz liste S. L. S. ali stare
struje dva duhovna ali črnosukneža,
kakor jih oni nazivajo, katera sta bila
na listi S. L. S. 2al,*in ta razpor so še
nekatere osebe podpirale, od katerih bl
ne bilo nikdar kaj takega pričakovati.

V o l i l e c .

iz Vrtojbe. Proti absolutizmu se
hočejo bojevati naši sociji ob občinskih
volitvah; tako parolo so izdali. Sodi se,
da niti ne razumejo, kaj je to absoluti-
zem. ker oni pravijo salutizem. Po tern
»salutizmu« se sklepa, da so kje v Oo-
rici slišali o absolutizmu proti kateremu
se nameravajo bojevati. Od tedaj, ko
so dobili naši socialisti zgradbo »Ob-
Cinskega Doma« so imeli večino pri dr-
žavnozborskih volitvah, se niso več
šteli za stranko ali strujo, marveč za
absolutne gospodarje Vrtojbe. Kot taki
so bili presenečeni, ko jim je bilo za-
vrnjeno par pisanih predlogov koje so
predložili. Oalje se je onemogocilo'tudi
ginjenemu Mihcu njih glavnemu agentu,
ki je prišel vesel v občinsko sejo, se
predstavil kot poročevalec »Zarje«, da
bi dobil za se posebno mizo. Torej \\
ljudje, ki hočejo biti popolni absolutist!
in so pravi nesramni teroristi, izdajajo
sedaj parolo, da se hočejo bojevati proti
absolutizmu. Ta boj pa bi ne pomenil
nič drugega. kakor boj proti vsemu, kar
jf: pri nas dobrega v gospodarskem in
moralnem oziru. Izdanašnjeljudskesvo-
bode bi na tak način zopet nastal »Mih-
čev« terorizem in absolutizem magna-
tov starega režima, kakor je vladal
pred nekaj leti. Ti magnati se radujejo
ruvania socijev ter z druge strani, prav
umetno naskakujejo obstoječo gospo-
darsko stranko, katera ima do danes in
bi morala imeti po vsej pravici, tudi na-
dalje, odiočujočo besedov občini,

Iz Kanala. Pred nedavnim časom
smo čitali v nekem listu, kako je Šta-
njelcem težko po odhajajočem načelni-
ku gosp. Hail-u, kako je bil vsled svoje
uljudnosti in postrežljivosti obče pri-
ljubljen.

Mi o kanalskem postajenačelniku,
g. Testen-u kaj tacega ne moremo tr-
diti. On je vse prej kot prijazen in po-
strežljiv. S strankami je oduren in za-
dirljiv. Sklicuje se vedno na uradnc
ure, ko bi lahko naredil stranki kako
uslugo. A ob uradnih urah moraš ča-
kati potem dolgo pred zaprtim blagaj-
niškim oknom, ker se njemu tako zljubi.
Bog ne daj, da bi potrkal, da ga s tern
opozoriš na tvojo navzočnost. Nisi go-
tov, da se ti kaj neprijetnega ne pripeti.
S potniki je vse kaj drugega kakor
vljuden in veliko njih bi vedelo o tern
zapeti lepo pesmičo njemu na cast. O
injegovem postopanju s strankami se je
7t pritožilo na direkcijo držav. železni-
ce v Trstu, ali zdi se, da brez uspeha.
Upamo, da novi občinski zastop, koje-
ga volitve bodo te dni, bode vedel, ka]
je njega dolžnost in bode naredil pri-
merne korake, da bode enkrat konec
tern razmeram na kanalski postaji. In
ko bode odhajal, ne bode menda v ce-
lem okraju nikomur žal po njeni, ampak
narede tako. kot kmet, kateri preganja
strupenino iz svojili shramb zažgc
star črevelj - da se mu ista ne vrne
več. -- Ako bode treba, govorili bo-
demo o tcm gospodu drugič še bolj ja-
sno. kajti gradiva je dovolj!

PoliMčni pregled.
Državni zbor.

ka za državne nastavljence glede izbolj-
šanja oziroma regulacije prejemkov
poštnih uslužbencev. Potem je nadalje-
Väla razpravo b reform! hišnonajefti-
ninskega davka. Prihodnjd seja v torek.

SlužB^Ha praKtnaUka.
Hriigo čitanje službene pragrhatike

pride na vrstö v četrtek v posl. zbor-
nici.

ÖbÖihske volitve Ha Dunaju.
Pri ožjih volitvah v II. volilnem

razredu so pri 14. ožjih volitvah zma-
gali krščanski socialci v 12. volilnili
okrajih. V dveh okrajih so prodrli nem-
ški liberalci. V četrtek so se vršile vo-
litve v prvem volilnem razredu. Od c

mandatov so dobili krščanski socialci
4. Za en niandat se je morala vršiti ožja
volitev med krščanskim socialcem in
nemškim liberalcem. Ta volitev se je
vršila včeraj in zmagal je krščanski
sociajaleč.

Bilaiica sedanjih dopolnilnih volitev
v dunajski mestni svet je ta-le: Od 7$
starešinskih mandatov, ki so se moralt
dopolniti s sedanjimi volitvami, so do-
bili krsčanski socijalci 64 mandatov,
socialni demokratje 9 in nemški libe-
ralci 5. Od teh 78 mandatov se jih je
nahajalo do sedaj v rokah krščanskih
socijalcev 71, v rokah soc. demokratov
pa 7. Nemški liberalci niso imeli nobe-
nega. Pri vsem tern pa, da so prišli kr-
ščanski socialci pri teh volitvah ob 7
mandatov, je njih zmaga vendar nepri-
čakovano sijajna, posebno ako se po-
misli na poraz, katerega so doživeli pri
zadnjih državnozborskih volitvah. In
ravno s tern pofazom so računali nem-
ški liberalci in socialni demokratje, ki
so bili popolnoma prepričani, da dožive
kršč. socialci tudi pri o,bčlsnkih vo-
litvah enak poraz, posebno ko so dobili
23. aprila t. 1. kršč. socialci pri prvih
volitvah le 4 mandate od štirinajstih, kl
so jih poprej posedovali. Ta neugoden
vspeh kršč. socialcev je spravil ves du-
najski izrael po koncu in njih glasilo
»Neue Freie Presse« vriskalo je kot
obsedeno od veselja ter vpilo: »Konec
je kršč. socialne komande na Dunaju. •
Ali veselje izraelovo bilo je kratko, kajti
že ožje volitve v četrtem razredu za-
prle so liberalcem in soc. demokratom
sapo, kakor jim jo je zaprl tudi konečni
izid vseh dopolnilnih volitev.

Italiiansko - turška vojsku.

Kakor poročajo listi, bodo Darda-
neli že v pondeljek odprti trgovskim
lad jam.

Laški listi poročajo zopet o nek:
italijanski zmagi v Tripolisu. Pišejo
namreč, da so Itaijani zavzeli Lepto
juzno od fiomsa. Turkov da je padlo
300, od Lahov pa samo 1 častnik in ?
vojakov. Tako, pravimo, pisejo italijan-
ski listi.

Darovi.
Z a »Š o 1 s k i D o m«

so plačali predsedništvu: dr. Andrei
Pavlica, profesor bogoslovja, na račun
ustanovnine 5. obrok 20 K; Blaž Rebek,
drvar 2 K; .1. Rogelja v Temnici 5 K:
Marijq Cej, učiteljica 2 K; Ana Bolko
za tri inesece 2 K; dr. Peter Defranee-
schi, zdravnik, zasluženi honorar 80 K.
Dr. Rudolf Oruntar, odvetnik v Tolmi-
nu 50 K.

Mesečnino za marec so plačali:
Viktor Bežek, ravnatelj 5 K; Fran Bi-
težnik, vodja »Centr. pos.« 2 K; Leo-
pold Bolko, veleposestnik 10 K; Anton
Breščak, trgovec 2 K; Karol Cigoj, de-
zeini uradnik 3 K; Jakob Čebuiar, prof.
2 K; Fran Finžger, okrajni š. nadzornik
4 K; Josip Fon, državni poslanec 10 K;
Anton Fras, šolski svetnik 5 K; Anton
Ovaiz. profesor 2 K; Hedžet in Koritnik,
tigovca 2 K: Teodor Hribar, trgovec 6
K; Andrei Ipavec, profesor 3 K; Ivančič
in Kurinčič, trgovca 2 K; Tvan Kalin.
,i^.x,.i_: I „ : I . T \s. i\/i:u i/\ x...^

nik (za tri mesece) 9 K; Jernej Kopač,
trgovec 2 K; Ivan Košnik, profesor 2
K; Ivan Mercina, vadnični učitelj 3 K;
tiüstav Novak, šolski svetnik 2 K; dr.
Josip Levpušček, odvetnik 1 K; dr. Pe-
ter Medvešček, odvetnik 1 K; dr. Karol
Ožvald, profesor 1 K; dr. Anton Papež,
profesor 2 K; dr. Fran Pavletič, odvet-
nik (5 K; dr. Josip Pavlin, profesor 2 K;
Svetoslav Premrou, vodja »Ooriške
žveze« 2 K; Tomaž Sedlaček, upravnik
»Nar. tisk.« 1 K; Franc Setničar, kan-
celist 2 K; dr. I. Sket, odvetnik 1 K;
Ferdinand Sfiligoj, blagajnik »Centr.
posoj.« 1 K; Anton §antel, solski svet-
nik 5 K; Andrej Tabaj, katehet 2 K; Iv.
Tabaj, katehet 2 K.

Dalje so plačale: Oizela Finžger,
okr. š. nadzorriika 2 K; Stefanija Havel,
učiteljica 40 vin; Antonija Hrovatin,
nadučiteljeva 2 K; Marija Kopač, sve-
čarjeva 5 K; Milena Papež, profesor-
jeva 1 K; Berta Pavletič, odvetnikova
2 K; Avgusta Šantel, §. svetnika 1 K.

Nasemu uprav. je došlo: »Slov.
kegljaški klub« v restav. Central 5 K
10 vin. Franjo namesto evetke na grob
izgledne rodoljubkinje gospe Avguste
Pirjevec - Mozetič 10 K.

Srčna hvala vsem blagim dobrot-
nikom!

Domače in razne vesfi.
t Tomaž Rutar. Danes zjutraj ob

8. uri je umrl v Qorici, previden s sv.
zakramenti za umirajoče, po kratki a
mučni bolezni preč. gosp. Tomaž Rutar,
kurat v pokoju. Slabega zdravja je bil
že delj časa, a vlegel se je še-le v so-
boto zvečer; zalotila ga je namreč plju-
čnica, kateri je, ker je bil slaboten da-
nes podlegel. Preč. gosp. Tomaž Rutar
rodil se je pri Sv. Luciji dne 9. decem-
bra 1844. Normalko, gimnazijo in bo-
goslovne študije dokončal je v Gorici,
kjer je bil tudi dne 6. junija 1871 v maš-
nika posvečen. Služboval je v raznih
krajih, kakor v Oorenji Tribuši, v Lo~
kovcu, v Desklah, v Šempolaju in na«
posled v St. Ferjanu, kjer je stopil v
stalni pokoj ter se preselil od tarn v
Oorico. Bil je skozi in skozi skromen.
blagega srea, mirne nravi in plemenite
duše, kakor rečeno pravi duhoven, ka-
terega so povsod kjer je bil v službi
Ijubili in spoštovali, kakor so ga zaradi
zgoraj omenjenih lepih lastnosti iako
spoštovali tudi vsi oni, ki so ga poznali.
V svoji skromni oporoki se je spomnil
raznih naših dobrodelnih društev in za-
vodov, kakor »Slov. Sirotišča«, »Aloj-
zijevišča«, malega semenišča. Isto tako
se je spomnil tudi vseh cerkva, v kate-
rih je kot dušni pastir opravljal sluzbo
božjo. Pogreb se bode vršil v pondeljek
ob 8V2 uri predpoldne iz pokojnikovega
stanovanja, nahajajočega se pred ško-
fijo. Blagemu pokojniku svetila večna
luč!

Umrl je v Oorici zadet od kapi
znani prekupčevalec s sadjem in bivši
kremar g. Peter B i r s a.

Vabilo na občni zbor »Slov. siro-
tišča«, ki bo v četrtek dne 9. maja ob
lOVo predpoludne v posvetovalnici
)iCentralne posojilnice«. Dnevni red: 1.
l.etni računi. 2. Volitev odbora in dveh
preglednikov računov. 3. Slučajriosti.

J o s i p P a v l e t i č , preds.

Na devet plesov vabi včerajšnji
»Primorec« in še na nekaj veselic. - —
Srečna dežela, da lahko pleše v teh
revnih časih.

Podružnice sv. C. in M. snujejo
liberalci po deželi. Te jim iniajo služiti
kot politična strankarska wganizacija,
ko se bodo začeli otresati »klerikalnega
jarma« pod katerini zdaj »ječijo«. Ce
se organizirajo liberalci, je konečno njih
stvar, opozarjamo le svoje pristaše, naj
se pod krinko narodnosti ne dajo za-
nlesti v njih organizacijo.

Zlatorog v Centralu. V soboto dne
A : . . -.1- 1/ ni. x. : . ^ - . i^lln



V,a«, narodno igro s petjem v 3 dejanjih
in 4 slikah. Spisal Trentar. Igra je pri-
krojena po žnani pravljici iz triglävske-
ga pogorja in je polna lejpiti seen iz pri-
stno narodnega življenja.

1. maj je potekel mirno v Gorici.
Sociji so plesali na burji blizu južV
kolodvora. Trgovine so bile popoludne
zaprte. Po tiskarnali je delo počivalo,
enako tudi po drugih delavnicah.

Otrok živ zgorel. Na Solkanski cesti
onkruj niitnice stanuje delavska druži-
na Hlede. Zakonska Hlede sta iinela tri
otroke, jedno 51etno, jedno 31etno dekli-
co in pa jednegu 2 in pol leta starega
sinčka. V četrtek zjutraj se je podal ka-
kor po navadi oče na vse zgodaj na
delo in tudi mati se je napravila in šta
po opravilih z doma. Ker se je starejša
deklica zbudila, spravila jo je k nekim
sosedom, mlajša hčerka in deček sta
pa še spala in ju je pustila satna doma.
Da hi tega ne bila storila, kajti ko se je
vrnila domov, našla je dečka, ki je v
svoji postelji skoro dobesedno zgorel,
deklico pa v nezavesti, ker bi jo bi1
kmalu zadušil dim. Mislite si kak stra-
šen prizor je to moral biti. Deček je naj-
brže dosegel kje žveplenke, se začel z
njimi igrati in si je tako posteljico za-
žgal.

Nove zahteve stavbenih delavcev.
Goriški zidarji so izdali okrožnieo na
stavbene mojstre Oorice in okolice v
katerej spet zahtevajo povišanje place,
skrajšanje delavnega časa ter povrhu
še odvisnost mojstrov od njih delavcev.

(llavne zahteve so:I.) Peveturno
delo. 2.) Zidarji pod 20 let, plača na uro
DO 46 vin. 3.) Zidarji nad 20 let, placa
na uro po 50 vin. 4.) Podajači (»malo-
varji«) 38 vin. na uro. 5.) Delo za nad-
normalni čas 30'v doklade. 6.) Za delo
ob nedeljah 50'/ doklade. 7.) Delo na
visečili odrih in lestvah 80% doklade.
8.) Delodajalci morajo podpisati pogod-
bo, z osrednjim vodstvom organizacije,
za Qorico in okolico; pogodba velja le
za dve leti, od 1 marca 1912. To ô za-
litevc zidarjev -delavcev; ali bodo pn
delodajalci ugodili tem zahtevani, to je
pa drugo vprašanje. Zidarji se pritožu-
jejo, da pri tej draginji ne morcjo izha-
jati. Po našem mnenju ni kriva ne plača
lie draginja bede zidarjev ali bolje reče-
no njih družin, krivo bo največ slabo
gospodarstvo. Zidar ima mod težaki,
lovarniškimi in kmečkimi delavci naj-
lažje delo, poleg tega najkrajši delavni
čas. Ko konča delo, ima do tenic innogo
prostega časa in ni truden. Ker ni tru-
den in je še dan, ne more iti spat, grc
nnvadno v krčmo. Tu je iskati vzrokn
bede in ne v nezadostni plači. Zidarji.
ki so dobri gospodarji, se ne pritožujeio
čez slabo plačo, pa tudi ne tožijo o bedi.
Od te strani naj bi tudi iskali vzroka in

•o.njem poučevali delavce voditeiji so-
cialistov in nc vedno v piači in v na-
niiš!jenem izkoriščanju od strani kapi-
talistov mojstrov.

In ravno v Oorici ni takih kapita-
listov. Ce si je kateri zagotovil eksis-
tenco, da mu ni treba ob sobotah iskati
kredita pri denarnih zavodih da plača
delavce, ni še to noben kapitalist, da se
ga mora pritiskati, naj deli to, kar si je
prihranil po dolgih letih z delom in
skrbjo po noči in čez dan in ni zgubljal
časa po krčmah. Pa tudi drugih kapita-
listov ni zdaj v Oorici, ki bi bili voljni
zazidavati svoj denar v stavbe. Denar
Je zdaj drag in ga je te/ko dobiti; tore!
po našem mnenju najneprimernejši čas
za kakšne nove zahteve ali za kakšne
stavke.

Odprti lekarni. Od 5. do 12. t. in.
bodeta inieli ponočno službo lekarni Li-
beri-Trornba.

Vojaške vesti. V Qorico in sicer k
5. dragonskemu polku je prestavljen
zaročenec nadvojvodinje Elizabete,nad-
poročnik grof Waldburg. 5. dragonskl
polk se v jeseni eel preseli na Primor-
sko. Najbrže pride v Qorico še en eska-
dron, med tem ko se nastanejo ostali
trije v Kravlju, v Medeji in v Vrtojbi.

Izpred sodišča. Dne 16. februvarja
je bila Marija Oaier iz Oorice pri sodi-
šču prve instance oproščena prestopka
glede slabih hranil. Druga inštanca pa
je te dni odredila, da se ima obravnava
vnovič vršiti in sicer pri sodišču v Ka-
nalu.

Ivan Budin iz Qorenjevasi je bi!
dne 13. februvarja t. 1. obsojen na 3 dni
zapora, ker je odstranil varnostno zna-
menje, katerega je postavila občina. Te
dni se je vršila vsklicha obravnava. So-
dišee druge instance je razsodbo prve
instance potrdilo.

Zaradi tatvine je bil 22. febr. t. 1.
obsojen Jušt Bratuš iz Solkana. Napra-
\\\ je rekurz, ali druga inštanea je raz-
sodbo prve potrdila.

Lov na tatove. Ni ga bilo skoro
dneva nekaj časa sem, da bi se ne bila
izvršila v bližnji mestni okolici, kakor
na Orčini, v Kronbergu, na solkanskem
polju in tudi drugod kaka tatvina. Lju-
dje so bili zaradi tega neizrečeno vzne-
mirjeni in mnogo njih si je moralo prav
zaradi tega priskrbeti pse čuvaie. 0-
rožniki zasledovali so zločince noč in
dan, a vse zaman. Naročili so tudi lju-
deni, naj jih opozorijo takoj ko bi opa-
zili v bližini kake sumljive ljudi. In res
so zapazili včeraj ljudje tri sumljive po-
hajače, ki so se klatili po Orčini in
Kronbergu. Naznanili so to hitro orož-
nikom, na kar se je začel lov. ki je tra-
jal skoro eel dan do kake 7. ure zvečer,
in nc brez uspeha, kajti ob 7. uri zve-
čer posrcčilo se je nekernu orožniku, kl
je bil nreskrbljen s kolesom, prijeti pod
Kostanjevico, na potu ki pelje v Pano-
vec, nekega znanega dolgoprstneža. k!
sli.ši na ime Brajnik, stanujočega pod
Kostanjevico h. št. 13,tergatudiuklcniti.
Fant, kakih 17 do 19 let star, pokazal jc
sicer orožniku delavsko knjižico. gla-
scčo se na ime nekega Pavšiča, kar pa
mu ni nie poniagalo, kajti spoznali so v
njein kmalu pravega Brajnika. Njegova
tovariša pa sta za sedaj odnesla pete.

V Kanal v nedeljo due 5. maja k
veselici »Marijine družbeu ob 3V/2 uri
pop. Kdor le more, naj poseti to lep<>
prireditev. Se ne bo kesal! Na svidenje!

Istočeno vino. Minolo noč ie prišel
do sedaj še neznani človek v klet po-
sestnika Janeza Turka iz Kobdilia St.
22, v kateri se je nahajal poln sod vina,
ki drži okolo 16 hi. Neznanee je odmašil
čep, in vino je začelo teči po kleti. Ne-
kdo, ki je spal v sobi nad kletjo je slišal
v kleti ropot in stopil je tudi k oknu ter
zavpil: »Kdo rogovili ob ti uri v kleti?•<
Odgovor mu je bil: »Mouči, mouči Ja-
nez, saj ne delam nič slabega, ampak
delam le pravico.« In Janez je res mol-
čal, a vino je teklo naprej po tleh, tako
da je Turk prišel skoro ob vse vino. Ta
vest zveni sicer nekako čudno, a je po
vsem resnična. Najbolj si jo bodo znali
raztolmačiti Kobdiljci.

Odvetniška reklama. Različni aka-
demični sloji naznanjajo in priporoviajo
svoje pisarne, ateljeje, zavode potom
inseratov v časopisih. Nekateri zdrav-
niki so uvedli tudi običaj, da priporo-
cajo svojim pacijentom naj se jim za-
hvalijo v časopisih za podeljeno jim
zdravniško pomoč. Več zdravniških or-
ganizacij je nastopilo strogo proti temu
nelojalnemu sredstvu razširjati si krog
svoje klijentele. Med odvetniki, pa, kjer
so inserati izven običaja in proti častl
tega stanu, so si nekateri »duhovitl*
doktorji izmislili nov način pridobiva-
nja in širjenja svoje slave. Posiljajo v
časopise poročilo o tej ali drugi zadevi.
ki se vodi v njihovih pisarnah z natan-
čno navedbo ulice in številki hise, v
kateri se naliaja pisarna. Vsled tega so

najostreje podvrgli obsojanju nekaterf
strokovni listi te vrste »reklame« in
upajmo, da tudi precej zaspane odvet-
niške zborniee nastopüo proti teniu. Na
Nemškem je berolinska odvetniSka
zbornica vže stavila tozadevne predlo-
ge in upati ie, da ne bode treba ener-
gicnih sredstev proti tei zlorabi. Zelo
žalostno znamenje za odvetnika, ki si
tem potom išče klijentele, in obsojanja
vredno. Ljudstvo se bega in ljubljenci
enega in drugega časopisa zadobe ne-
zasluženo slavo. Nam ni treba daleč
pogledati, da bi videli kako se povzdi-
gujejo v nebesa goriške vrline branite-
Ija. Vsekako oristoja prva beseda v tem
oziru odvetniškim zbornicam, ki nai
varujejo dostojanstvo odvetniškega
stanu in naj z vsemi na razpolago da-
nimi sredstvi nastopajo proti onim !i-
stom, ki so uvedli to reklamo.

K polomu v Pulju. V Pulju so za-
radi znanih neredov v občinski upravi
aretirali prvega občinskega tajnika dr.
Palisea in zidarskega mojstra Sfiligoja.
Palisca je fanatičen kamorist. Sfiligof
pa politično ne pride v poštev. Pričaktt-
je se, da pridejo še kake »višje« glavc
na vrsto.

Poljedelski minister Bras je tako
nevarno obolel, da so mu zdravniki od-
svetovali vsako politično delovanje.
Kot vedno, imenujejo listi tudi že sedaj,
predno je mesto prazno, naslednika v
osebi prinea Friderika Sehwarzenberg.

ZAHVALA.
Qinjeni vsled srčnega sočutja, ki se nam je zražalo od mno

gih strani povodom smrti in pogreba našega nad vse ijubljenega
očeta

IVANA TOMSKA
nas veže dolžnost, da se vsem prav skreno zah^alimo. Še posebna
zahvala bodi izrečena preč g. župniku Iv. r^ojec za sveta tolažila
našemu dobremu očetu in ostali čč djhovščini, slavnemu veteran-
skemu društvu za krasen venec in za spremstvo, vsem prijateljem
in znancem, ki so v tako velikem Itevilu spremili dobrega pokoj-
nika do kraja večnega počitka. Bog povrni!

Sovodnje, dne 2. ma a 1̂ 12

Marija, Ana, Joiefa.
hčere.

I «an, Anton,
sina.

Potrtim sreem nnznanja podpisani vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, da
je prečastiti gospod

TOMAŽ RUTÄR,
kurat v pokoju

po kratki bolezni, previden s svetotajstvi za umirajoče v 6S. letu svoje dobe dne 4.
maja ob 8. uri zjutraj v tukajsnji župniji mirno v Gospodu zaspal.

Truplo pokojnika se odpelje v pondeljek t>. maja ob S1., uri zjutraj iz hiše ža-
losti Via Arcivescovado st. 5 v župnijsko cerkev sv Ignacija v Ciorici in od tarn nt
pokopališče.

Mase zadusniee se bodo brale ob pogrebu, due 7., 11. niaj. in dne 4. junija v
župnijski cerkvi sv. Ignacija v Gorici.

Gorica, due 4. maja 1012.

Ivan Kokošar,
m e s t u i ž u p n i k .

D o l l P P t p W T 2drav želodec imama in nubenih bolečin ali stiskanja v želodcu, odkar /auživamo Fellerjeve odvajajoče krogljice z znamko „Blsapillen".
A/VIUC1 t C J V • p 0 izkušnji Vam rečemo, poskusite jih tudi Vi, one urejujejo dobro, tepospešujejo prebavo ter vplivajo proti kreu in popravijo kri, 6 škat-

ljic franko 4 krone. Hdini izdelovalec: lekarnar E. V. Feller v Stubici, Hlzin trg št. 264 (Hrvaška.)

Vsem gospodinjam

toplo priporočaino K O M H S K O C I K O R I J O v kor ist

obmejiiim sloveucem. I
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si ba y 2806, /•'////€ Tovarniška znamka.

Luka Nazarevič, srbski podpolkov-
nik in prvi zarotnik iz I. 1903, je umr!
v četrtek v Belgradu.

Največja zmaga. Največja zmaga
življenja je hrez dvoma dobro zdravje.
Zdrav Organizern, dobro stanje moči in
veselje do življenja so zakladi, ki se jih
mora za vsako ceno ohraniti. Nic IK-
služi za ta cilj bolje, nego »Nutrigeti«.
ta idealno sestavljena hraniina snov, ki
oživlja kri, kosti. živce in odpornost.
Tudi za zdravega človeka je »Nutrigen«
potreben, bolnik pa naravnost greši.
ako ne osveži pojemajočo energijo ter
padajoči življenjski pogum z »Nutrige-
nom«. Podjetje »Nutrigen« (Budimpešta
VII. Elisabethring M. odd 181) poslje
vsakemu, ki to želi, poskušnjo ter pou-
čno knjižico o »Nutrigenu« brezplačno.

Droblinice.
Amerikanski parnik se potopil v

smlrnski luki. Minoli teden je vozil v
smirnsko luko amerikanski parnik «Te-
xas« in se je tarn potopil. 0 pravem
vzroku nesreče ni še nič znano. Eni
pravijo, da je parnik zadel ob mino, ki
se je razletela in pognala parnik v
zrak, drugi zopet trdijo, da parnik ni
s' ii! vodilnemu parniku. Zato da so
• i jii turški kanoni pokati. Dvakrat so

, : >o ustrelili, dvakrat pa ojstro. Drugi
ojstri strel je zadel v parni kotel, ki se
je razletel in se je vsled tega tudi par-
nik potopil. Od 140 oseb jih je utonilo
78. Parnik je vozil tudi evropsko pošto.

Cospodarske vesti.
Čas krmljenja in red v krmljenju.

Da se vrši prebavljanje redno, morajo
vse domače živali dobivati krmo ob go-
tovem času. Pri hlevskem krmljenju se
da čas krmljenja z ozirom na kakovost
krmskih snovi in z ozirom na druge
okolščine različno vrediti.

Konje se krmi navadno trikrat, vča-
sih tudi štirikrat na dan. Pri goveji ži-
yini je čas krmljenja bolj različen; več-
krat se krmi le dvakrat na dan, zjutraj
in zvečer, pogostokrat pa tudi trikrat
ah celo štirikrat na dan. Mladim živa-
lim, ki rastejo, kakor tudi konjem, ki jih
rabimo za dolgo trajajoče vožnje, po-
kladamo krmo večkrat. Pri prežveko-
valcih pa je neobhodno potrebno po
vsakem končanem krmljenju dovoljno
prežvekovanje — najmanj l 1 ^ uro do 2
uri, da se napravi prostor v vampu za
drugo krmo. Tudi pri konju, ki ga krmi-
mo z žitnim zrnjem, traja prebavljanje
v želodcu skoraj ravno tako dolgo, ka-
kor prežvekovanje pri govedi. Če žival
prehitro ali prehlastno žre, je primerno
da ne pokladamo dotične krmske por-
cije naenkrat, temveč 2 krat do 3 krat
po malem, ker drugače se želodec pre-
hitro napolni — žival se preobje. To se
lahko pripeti posebno pri takšni krmi,
ki jo ni treba mnogo žvečiti.

Red v krmljenju je vedno točno dr-
žati, ker na red in čas krmljenia sc ne
privadijo natančno samo živali. temveC
tudi prebavni organi, (želodec itd.), radi
Cesar se krma mnogo boljše izkoriš.ča.
Kakor vpliva točnost v času krmljenja,
tako vpliva tudi enakomernost v mno-

žini in kakovosti krmil na vso porabo
in i/korisčanje krme po živalih. Vsaka
men Java krmil moti prebavljanje. Po-
sebno škodljivo lahko vpliva prehitra
menjava krme pri plemenskih živalih.

Ali jc bolj primerno kriniti govejo
živino le dvakrat na dan ali večkrat je
odvisno od kakovosti krme. Ako se iz-
\ljucno ali poveeinoma krmi dolgo ra-
<kavo krmo (seno, slama itd.), kar ino-
rujO živali vse zopet prezvečiti, poteni
e vrši prebavljanje bolj počasi in je na

mestu dvakratno krmjenje. Ako pa da-
amo bolj kašasta ali tekoča krmila po-
eg raskave krme, torej takšna krmila,

ki jih ni treba prežvekovati, potem
je primerno trikratno ali še večkratno
krmljenje. Krmiti pa je vedno točno in
enakomerno. »Km. Pr.«

flulomobilna zveza
med

Boucem - Trbižem in obratno
Vozr\l red:

popoldne 12.30 odh. Bovee dob. 7.20 zvečer
„ — „ Kluže „ — pop.

1.10 „ LOR „ 6.40 „
„ 1.45 ., Strmee „ 6.20 „

2.— „ Predel „ 6.05 „
2.10 „ Rabelj „ 5.50 „

„ — „ Mrzla voda „ —
2.50 doh. Trbiž odh. 5.10 „

Vožnja stane za vsako postajo 60 v.
Delavci, ki so zaposleni v obeh rudnikih v Ra-

beljnu, imajo 50 od sto popusta.

Automobil ima zvezo
s poštnim automobilom Sv. Lucija - kolodvor
(odb. 7.25), doh. Bovec (ob 10.11) in a) s pošto
iz Rabeljna (odh. i,*0) Trbiž I. (doh. 5.50), b) s
pošto Trbiž 2, (od'x 1.35 — Rabelj (doh. 3.05).

Zveza z vJakom:
odh. Trbiž 3.13 osebni vlak 916 Pontafel-Beljak-

Sv. Mihael
odh. Trbiž 8.— osebni vlak 914 Pontafel-Beljak-

Sv. Mihael
odh. Trbiž &31 brzovlak 102 Pontafel-Beljak-

Sv. Mihael
odh. Trbiž 5.— osebni vlak 711 v Ljubljano in

na Jesenice zveza Gorico-Trst
odh. Trbii 4.09 osebni vlak 911 Pontafel-Videm
odh. Trbiž 4.58 brzovlak 907 Pontafel-Videm-Rim.

Ad. Ant. Mlekuš — Bovec
podjetnik.

Štev. 1314

Razglas.
Naznanja se, da

javna dražba
zastavil I. četrtletja, t. j . messcer

januarja, februarja in marca 1911
začne v

poned., 10. junija 1912,
ter se bo nadaljevala naslednje
delavnike in sicer četrtke in po-
nedeljke od 9. ure zjutraj do

1. popoludne.
Dne 12., 15., 19.. 22. in 26. junija

bodo od 10. do 12. ure predpoludne v
dražbeni dvorani na ogled si. občinstvu
dragocena zastavila, ki se prodajo na
naslednji dražbi.

V Gorici, 25. aprila. 1912.
0d ravnataljstva zastavljalnice.

Nünut i Bregant
aut. stavbena tvrdka v Gorici

u l i c a A d e l a i d e R i s t o r i S t e v 5 .

Se priporoča p. n. občinstvu za vsa
stavbena dela kakor tudi za izdelovanje
vsakovrstnih načrtov, proračunov ter
kolavdacij po najnižjih cenah.

V boju proti alkoholu so šumeče
limonade, napravljene z

Mo pšnep- jBvimi šumečimi
limonadnimi bomboni

najboljše sredstvo. Pristui so le
oni, ki imajo sledečo yarstveno

znamko,

katera se nahsja na vnakem za-
I \itku in na vsakem btmbonu. Ka

leto se jih porabi črez 60 miljonov
komadoy.

- Edini izdelovalec: —
Prva češka delniška družba orien-
talt kih tovarn ?a sladkorne Izdelke
in čokolade kraljevi vinogradi

Dunaj VI. Theobaldgasse 4.

Jakob Suligoj,
c. kr. urar driavnth železnio

Giorica Gosposka ullca 25.

Priporoča na novo urejeni oddelek z

optičnimi predmeti,
kakor naoeniki, ščipalniki, toplomerji,
zrakomeri, daljnogledi itd. po zelo

nizkih cenah.

Rrssne in nenevarnc Pakete
in umetni hresovi ^^

za vse mo-
goče sveča-
nosti se do-
bivajo v po-
edinih ko-

madih
kakor tudi v
raznih zbir-
kah, ki vse-

bujejo razne ogDjene sllke, rakete, ben-
galskl OgeDj, „žahe", topiče itd., pri
prvi sisaški pirotehnični trgovini "

WtT I. Stjepusrn. Sisek.
Ilustrovane cenike pošiljam na zahtevo

vsakemu brezplačno.

Učenca
iz poštene družine sprejmem za
trgovino z mešanim blagom. —
Obrniti se je na Rnton Kavnik v
Kanalu.

Iv. Znidarčič & dr.
stav. tvrdka

v GOKICI VIA MATTIOLL
Izdeluje vsakovrtne načrte, stai.

račune, sprejema stavbinska dela vseh
vrst, izdeluje tudi Westfal.-strope patent.
v vseh avstrijskih mestih št. 27221.

Izdeluje enodružinske hiše po
sistemu votli blök, ki je najtrpež-
nejše zidovje, ki vzdržuje suha stano-
vanja, z vedno isto temperature Oeneje
kakor vsi drugi slsteml.

Odlikovani
fotografski atelje

Ä. JERKlC,
GORICA, Gosposka ulica štev. 7

priporoča
se svojim cenjenim sorojakom
= = = = = najtopleje. •

Vsaka bolezen
se ne more le z lečili ozdraviti. So bolečine, ki so
nastale vsled pomanjkljive hrane, zato je tako za
zdrave kakor za bolane enako važno, polagati na
pravo prehrano najvedjo važnost.

Kateri principi sivljenje in sdravje daja-
JoČe prehrane so ßravi, ve le ntalo ljudi;
zato se dogaja, da tnttogi ljudje predcasno iz-
gubijo mot in odpornost.

Svelovno znano hranilno sredslvo .Nutrigen"
(obl. zajamčeno), ki se vsled izborne seBtave lme-
nuje po pravici kraljahranilnih svovi, je pripravljeno
po znanstvenih principih, o čemur obstojajo vero-
dostojne kemične analize. Poskušajte spoznati iz-

vanredne izbornosti tega hranihifga sredstva. — Nutrigen zastonf za vsakogar! -
Zahttvajte z navedbo tega lista eno škatljico „Nutrigen"

zastonj in poštnine prosto = =
in zahtevajte tudi poučljivo brezplačno knjišico, v kateri so vpisani glavni principi

prave prehrane.
Dosedaj se je na Avstro-Ogrskem porabilo 250.000 Škatljic, kar najbolj dokaze ne-

dosežno dobroto in veliko priljubljenost tega hranilnega sredstva.
„Nutrigen"-pedjetje, Budapest, VII., Elisabethring 16, odd. 181.

PoflrnMoa „Ljpbljanske kreditne banke"
se bavi z vsemi v banöno stroke spadajoöimi posli.

Uloflc na hnjižicB obpestuje po IVa%. vloge v tehoüem računu po dogovora. ffiomci
Delnlik« clavnlc« K 8,000.oqor..- - . , f p n t r P ^ . V . X V?bJi9^l_: Ä . . Ä ^-•.r-.ter»—' ~ U ' - J M a " M~

Ixdajatelj in odgovorni urednik Anton B a v č a r. Tiska „Narodna Tiskarn?a (odgov. L. L u k e i i č . )


